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Das Schulhaus in der Gierkezeile 39 war das erste in
Charlottenburg und wurde 1785/86 nach Planen des Ober-
baurats Schulze erbaut. Es verdankt sich der Initiative

des Predigers Johann Gottfried Dressel, der die notigen
finanziellen Mittel beschaffte. Die Bausumme betrug exakt
2701 Taler, ein Groschen und zwei Pfennige. Der Rektor
wohnte im oberen Geschoss, und der Unterricht fand im
Erdgeschoss statt. Im Jahr 1798 erweiterte man das Haus,
so dass in den Raumen zweil Madchen- und zwei Jungen-
klassen unterrichtet werden konnten. Die Dachraume baute
man 1906 aus, und 1931 fand hier der letzte Unterricht statt.

Im Zweiten Weltkrieg wurde das Schulhaus in Mitleiden-
schaft gezogen; die Schaden beseitigte man aber erst

gut zehn Jahre spater, in den Jahren 1956/57. Das heutige
Erscheinungsbild des Gebdudes entspricht dem Zustand
von 1798. Auch der rosa Farbton der Fassade des ehemali-
gen Schulhauses orientiert sich an dem der Entstehungs-
zeit. Das Gebaude steht unter Denkmalschutz. Es beherbergt
heute die Landesstelle Berlin gegen Suchtgefahren e.\V.
sowie eine Beratungs- und Behandlungsstelle fir Alkohol-
und Medikamentenabhéngige. Die Stral3e —anfangs Bretter-
gasse und anschlieBend Kirchstralde genannt — erhielt ihren
heutigen Namen 1950 nach der Sozialpddagogin Anna von
Gierke (1874-1943), einer Berliner Politikerin und Wider-
standskampferin gegen das NS-Regime.

Abbildungen / lllustrations:

Das alte Schulgebéude, um 1900/ The old school building,
around 1900

Das Schulgebédude nach der Aufstockung, um 1925 /

The school building after the new floor was added, around 1925
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The schoolhouse at Gierkezeile 39 was the first in Charlot-
tenburg and was built in 1785/86 in accordance with the
plans of the Chief Architect Schulze. It came into being as
a result of the initiative of Pastor Johann Gottfried Dressel,
who provided the necessary funds. The exact amount
spent on the building was 2,701 thalers, one groschen and
two pfennigs. The Headmaster lived on the top floor, and
teaching was provided on the ground floor. In 1798, the
house was expanded so that two classes of girls and two
classes of boys were able to be taught on the premises.
The rooms in the roof were expanded in 1906, and the last
teaching took place in them in 1931. The schoolhouse was
badly affected during the Second World War; the damage
was only repaired a good ten years later during 1956/57.
The building is currently in its 1798 state of preservation.
Even the pink hue of the facade of the former schoolhouse
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Is similar to that at the time of its origin. The building Is a
listed monument. Today it houses the Landesstelle Berlin
gegen Suchtgefahren e.V. as well as an advisory and treat-
ment centre for alcoholics and drug addicts. The street,
initially called Brettergasse and then Kirchstral3e, received
Its current name Iin 1950 from the social education worker
Anna von Gierke (1874—-1943), a Berlin politician and Resis-
tance fighter against the NS regime.
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